

دوم۔۔۔۔۔ خاص فتن پر ہی لکھی ہے وہ بھی یزید کو فاسق و فاجر بنانے پر لہنی ساری توانائی خرچ کرنے کے باوجود ہماشا سے تو اس کا فتن کھلوائے اور آگوائے رہے ہیں لیکن خود حضرت حسینؑ سے ایک دلمہ جس میں اس کا فتن نہ کھلوا سکے۔ ایسی صورت میں آپ کا یہ دعویٰ کرنا کہ حضرت حسینؑ کے خروج کی بنیاد یزید کا فتن و فوج تھا، شاید "دعویٰ مست گواہ چست" سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔

۷۔ آپ نے مولانا محمد امین صاحب اور کرنی کے خط کے جواب میں یہ دعویٰ بھی کیا ہے کہ "یزید کو فاسق و فاجر کہنا ضروری ہے" اور دلیل یہ دی ہے کہ "اگر اس کو عادل و صالح کہا جائے، فاسق و فاجر نہ کہا جائے تو پھر بہت سے آکا بر صحابہ، جلیل القدر تابعین، اور اہل بیت کو فاسق کہنا لازم آتا ہے، لہذا ناموس صحابہ کے تحفظ کیلئے ضروری ہے کہ اس کیلئے کو ہی فاسق کہنا یا جائے۔" (ملخص جوابی مضمون ص ۹) لیکن آپ کی یہی دلیل تو بیہودہ و بخلغہ دوسری طرف بھی جاری ہو سکتی ہے۔ کیونکہ یزید کو خلیفہ نامزد کرنے والے۔ اس کا شورہ دینے والے، اس کی بیعت کرنے والے، اس کی بیعت توڑنے والوں اور اس کے خلاف خروج کرنے والوں کو اللہ کا ڈر سنا کر اس سے سختی کے ساتھ منع کرنے والے، اس پر وعیدیں سنانے والے، اس کو بلا جواز و غیر محمود کہنے بتانے والے بھی تو آکا بر صحابہ، جلیل القدر تابعین اور اہل بیت ہی تھے۔ لہذا آپ کی یہی دلیل کوئی یوں بھی پلٹ سکتا ہے کہ "یزید کو فاسق و فاجر، زانی و فحاشی اور پچھتے ہاز و بندر ہاز و غیرہ و غیرہ کہنے سے لہنی زبانوں کو روکنا ضروری ہے کیونکہ اس سے بہت سے آکا بر صحابہ، جلیل القدر تابعین اور اہل بیت کو گناہ گار کہنا لازم آتا ہے۔ کیونکہ کسی فاسق کو با اختیار خود طغیہ بنانا گناہ ہے۔ (ازالۃ الغمہ حرم ص ۲۳/۱۲) لہذا ناموس صحابہ کے تحفظ کے لئے ضروری ہے کہ یزید کو فاسق و فاجر اور زانی و فحاشی بھی نہ کہا جائے۔" ظاہر بات ہے کہ یزید کو عادل کہنے اور فاسق و فاجر نہ کہنے سے اگر بیعت توڑنے اور خروج کرنے والے صحابہ و تابعین اور اہل بیت کی عظمت و حرمت پر حرف آتا اور ان کے ناموس کے تحفظ کیلئے اس کو فاسق و فاجر کہنا ضروری ٹھہرتا ہے تو اس کو عادل نہ کہنے اور فاسق و فاجر کہنے سے دوسری طرف کے صحابہ و تابعین اور اہل بیت کی عظمت و حرمت پر بھی حرف آخر کیوں نہ آسکے؟ ان کے بھی ناموس کے ہی تحفظ کیلئے اس کو فاسق و فاجر نہ کہنا بھی آخر کیوں ضروری نہ ٹھہرے گا؟

الفرض جس دلیل سے آپ کے نزدیک یزید کو فاسق و فاجر کہنا ضروری ہے بیہودہ و بخلغہ اسی ہی دلیل سے اس کو یہ کچھ نہ کہنا بھی ضروری ٹھہرتا ہے۔ اس کو فاسق و فاجر بنا کر صفائی جیسے حضرت سداویہؑ اور ان کے ہمنوا صحابہ و تابعین کی دی جا سکتی ہے۔ ایسے ہی اسکو فاسق و فاجر نہ کہہ کر حضرت حسینؑ اور ان کے ہمنوا صحابہ و تابعین کی بھی دی جا سکتی ہے۔ بلکہ اس سے کہیں بڑھ کر حمدہ اور بر آسانی دی جا سکتی ہے۔ کیا ضروری ہے کہ اس معاملہ میں ضرور حضرت حسینؑ و غیرہ کو ہی اصل اور حضرت سداویہؑ و غیرہ کو ہی تابع ٹھہرایا جائے، اس کا عکس بھی تو ہو سکتا ہے؟

پہر بات صرف مولانا محمد امین اور کرنی صاحب کی ہی تو نہیں، آکا بر دیوبند نے بھی تو یزید کے فتن کو مختلف فرمایا ہے۔ اس سے موجب فتنی افعال ناخاستہ کے صدور کے ثابت ہونے نہ ہونے یعنی اسکو فاسق و فاجر ماننے نہ ماننے کو وہ نوں کو ہی حق، صحیح اور اصول کے موافق کہا ہے۔ دونوں ہی طرف لغو ص سے بکثرت دلائل کا ہونا بتایا

علاوہ انہیں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ حضرت معاویہ نے یزید کی ولیدمدی کا فیصلہ بلا کسی سے پوچھے پاپچھے اور بلا کسی سے مشورہ کئے کرانے، حالات سے آنکھیں موند کر اپنے گھر کی چار دیواری میں ہی نہ کر دیا تھا۔ بلکہ ساری اسلامی مملکت سے زائے لے تھی، ارباب حل و عقد سے مشورے کئے تھے، اہل مدینہ اور اہل مکہ سے اس سلسلے میں گفتگو کرنے کیلئے تو انہوں نے بنفس نفیس مکہ و مدینہ کا سفر کیا تھا۔ حضرت حسین اور دیگر ان کے ہمنوا حضرات سے اس موضوع پر بالمشافہ بات چیت کی تھی۔ سوال یہ ہے کہ حضرت معاویہ کو اگر یزید کی شراب نوشیوں، ہمنوں، بیٹیوں تک سے زنا کاریوں، کتے، چیتے اور بندر بازیوں جیسی فاسقانہ و فاجرانہ بے حیائیوں کا علم نہ تھا تو کیا ساری اسلامی مملکت بھی اس کی ان بے حیائیوں سے اندھی ہری ہو گئی تھی؟ خصوصاً جبکہ اس قسم کی بے حیائیاں تو عوام کی بھی پھٹی تھیں رہا کرتیں چہ جائیکہ شہزادوں کی؟ جو اپنی شہزادگی کے نشے میں لپٹی اس قسم کی بے حیائیوں کو چھپانے کا کوئی خاص اہتمام بھی نہیں کیا کرتے۔ اگر ساری اسلامی دنیا یزید کی اس قسم کی بے حیائیوں سے اندھی ہری نہ ہوتی تھی تو کیا حضرت معاویہ کے اس استفسار و استشارہ عام پر بھی کسی نے ان کو اس کی یہ بے حیائیاں نہ بتائی ہوں گی؟ اور اگر یہی فرض کر لیا جائے کہ یزید، ہمنوں، بیٹیوں تک سے نکاح و صحبت اور کتے، چیتے، بندر بازیاں تک اس رازداری سے کرتا تھا کہ ساری اسلامی دنیا میں کسی کو بھی کانوں کان خبر نہ ہونے دیتا تھا یا یہ کہ کسی میں حضرت معلوہ کو یہ کچھ بتانے کی جرات نہ تھی تو حضرت حسین اور دیگر ان کے ہمنوا ان صحابہ و تابعین کو تو اس کی ان بے حیائیوں کی پوری پوری خبر تھی ہی، جنہوں نے اس کی ولیدمدی سے پہلے دن سے ہی اختلاف کیا تھا اور پھر مکہ و مدینہ میں جب حضرت معاویہ نے اس سلسلے میں ان سے گفتگو کی تھی اور انہوں نے ان کے سامنے بھی ان کی رائے سے اختلاف ہی کیا تھا تو ظاہر ہے کہ اول تو خود ہی دور نہ حضرت معاویہ کے پوچھنے پر تو ضرور ہی اپنے اختلاف کی وجہ میں یزید کی یہ بے حیائیاں انہوں نے بیان کی ہوں گی۔ لہذا حضرت معاویہ کو اس سے پہلے اگر یزید کی ان بے حیائیوں کا علم نہ تھا تو اب تو ضرور ہو گیا تھا یا ہو جانا چاہیے تھا۔ لیکن اس کے باوجود بھی وہ اپنی رائے پر قائم رہے اور یزید کو ولیدمدی بنا کے ہی ذم لیا تو اس کی دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں، یا تو حضرت معاویہ نے یزیدی بے حیائیوں سے متعلق ان حضرات کے بیان کو غلط قرار دیکر رد کر دیا ہو گا یا صحیح مان کر بھی لپٹی رائے پر قائم رہے ہوں گے۔ اگر ان کے بیان کو رد کر دیا تھا تو "صاحب الدار لدوری بمافیہ" کے مطابق ان کا رد کرنا ہی زیادہ لائق قبول ہو گا اور اس کو صحیح مان کر بھی اپنے رائے پر قائم رہے تھے تو پھر اس سے کیا فرق پڑتا ہے کہ "یزید نے یہ بے حیائیاں امیر معاویہ کی حیات میں کھلم کھلا نہ کی تھیں۔" کیونکہ کھلم کھلا بالفرض نہیں بھی کی تھیں تو ان کا علم تو کسی نہ کسی طرح سے ان کو ہو ہی گیا تھا اس کے باوجود بھی جب انہوں نے اس کو خلیفہ نامزد کر دیا تو ایک فاسق و فاجر اور زانی و فحشانی وغیرہ وغیرہ کو مسلمانوں پر مسلط کرنے والا لگنا کھانا کے الزام ان پر بدستور قائم رہا اور آپ کی اس خلاف عقل صفائی سے زائل نہ ہوا۔

اور خلافت نقل آپ کی یہ صفائی اس لئے ہے کہ جس تاریخ کا بقول آپ کے زندہ قومیں انکار نہیں کیا کرتیں اور جس کا انکار آپ کے نزدیک حدیث کے انکار کا پیش خیمہ ہے وہی تاریخ بتاتی ہے کہ صرف حضرت معاویہ ہی نہیں بلکہ ان کی رعایا تک بھی یزید کی ان بے حیائیوں سے واقف تھی۔ حتیٰ کہ بعض نے تو ولیدمدی کے موقع پر حضرت معاویہ کو اس کی ان بے حیائیوں کی طرف توجہ دلا کر ان کو اس اہدام سے باز رہنے کا اشارہ تک بھی کیا تھا۔ نیز

ع۔ لام نودی رحمہ اللہ بھی اسی آیت کے تحت لکھتے ہیں۔

قال الجمهور من الفقهاء والمتكلمين۔ الفاسق حال فسقہ لايجوز عقد الاماھة۔ الخ۔
نیز فرماتے ہیں۔

"ثبت بدلالة الآية بطلان امامة الفاسق" (تفسیر کبیر ص ۱۲/ج ۲۔ جزو ۱)

د۔ حافظ قرطبی رحمہ اللہ نے بھی اسی آیت کے تحت، شرائط لامت و عوفت بیان کرتے ہوئے گیارہویں شرط اہل بیت۔ بیان کی ہے۔ پھر لکھتے ہیں کہ

"لاخلاف بين الامة انه لايجوز ان تعقد الامة لفاسق" (تفسیر قرطبی ص ۱۲/ج ۱)

و۔ لام نودی رحمہ اللہ، خاصی عیاض رحمہ اللہ سے ناگل ہیں کہ

"ولا تعتقد لفاسق ابتداءً فلو طرد على الخليفة، فسق الخ" (نوی شرح مسلم

ص ۱۲۵/ج ۲)

آپ نے یہاں بھی غلط سمٹ کیا ہے کہ فاسق کی عوفت و بیعت، ابتداءً اور جہاد کو یا تو گنڈ کر دیا ہے یا دونوں میں فرق نہیں کیا ہے۔ کسی شرعی مصلحت یا اہمیت قدر سے بچنے کے لئے کسی فاسق کی بیعت و تولیت میں گناہ نہ ہونا فاسق طاری میں ہے نہ کہ فاسق اصلی و ابتدائی میں بھی۔ اور یہاں یزید کا فاسق، طاری نہ تھا کہ تحت عوفت پر بیٹھے وقت تو وہ عادل ہو اور بعد میں فاسق ہو گیا ہو۔ بلکہ اس کا فاسق، ابتدائی و اصلی تھا۔ یعنی جب اس کو عوفت کیلئے نامزد کیا گیا تھا اس وقت سے ہی وہ فاسق و فاجر چلا آ رہا تھا۔ ورنہ اخوت کرنے والے پتلے دن سے ہی اخوت کیوں کرتے؟ آپ نے خود بھی تو لکھا ہے کہ حضرت حسینؑ کے خروج کی بنیاد یزید کا فاسق و فاجر ہی تھا، یہ سبھی تو ہو سکتا ہے کہ وہ واقعہ کر رہے پتلے ہی فاسق چلا آ رہا ہو۔ اہل مدینہ نے بھی اس کے کہ بڑی فتنہ و فوج کے حوالہ سے خروج نہ کیا تھا بلکہ ان کے خروج کی بنیاد بھی ان کے وہی فتنہ و فوج تھے جو حسینؑ کے تھے اور وہ اس کے تحت عوفت پر بیٹھنے سے پہلے کے ہی تھے۔ لہذا یہاں کسی شرعی مصلحت اور اہمیت قدر و اہمیت بلا لاگو نہیں ہوتا بلکہ کسی باطل و صلح اور جامع شرائط عرفت نفس کو عقیدہ بنانے والے فرض کفایہ و اہمیت بلا لاگو ہوتی ہے۔ (ایضاً انعام مترجم ص ۱۱۱/ج ۱) اور اس معاملے میں یزید جیسے فاسق و فاجر اور زانی و شرابی کو عقیدہ بنانا ان کی بیعت کرنا بلکہ انہوں کو بھی اس کی دعوت و مناسبت گناہ تھا اور ایسے سب صحابہ، ایک باطل عوفت کو قائم کر کے اپنے فرض منصبی میں کوتاہی کرنے والے اور گنہگار ہی ٹھہرتے ہیں۔ آپ نے یزید کو جتنا اور جیسے فاسق و فاجر اور شرابی و زانی بنایا ہے اس کے بعد آپ ان صحابہ و تابعین کو اس گناہ کے الزام سے نہیں بچا سکتے۔

تیسری گزشتہ یہ ہے کہ جعل آپ کے یزید جیسے فاسق کی بیعت و تولیت میں بھی کسی شرعی مصلحت کیلئے اصول اہل بیت کے موافق اگر کوئی گناہ نہ تھا۔ اور ہرگز ان کے قتل، حرم مدینہ و مکہ کی بے حرمتی اور ہزار و شیرازوں کی عصمت دہی جیسے وہ نقصانات بھی ظاہر ہے کہ اس میں ہرگز نہ تھے جو علی بیعت اور

خروج میں تھے تو پھر کوئی آپ سے بھی تو پوچھ سکتا ہے کہ طبع بیعت اور خروج کرنے والوں نے بھی یہی پر اس کے لیے گناہ راستہ آخر کیوں اختیار نہ کر لیا، طبع بیعت اور خروج والے بے گناہ ہی سہی مگر اتنے عظیم نقصانات والے پر خطر راستہ کو ہی انہوں نے کیوں اختیار کیا؟ اگر وہ بھی یہی بے گناہ مگر پر اس راستہ اختیار کر لیتے تو نہ اتنا قتل و قتال اور خونِ خرابا ہوتا نہ حرم مکہ و مدینہ کی استعد بے حرمتی ہوتی اور نہ ایک ہزار دو شیر لوگوں کی عزت یوں خاک میں ملتی۔ ایسی صورت میں اگر کوئی، مدینہ و مکہ کی عزت و حرمت کی اس پہاڑی، ہرگزوں صحابہ و تابعین کے اس بے گناہ قتل و قتال اور ہزار دو شیر لوگوں کی اس عصمتِ درمی و غیرہ و غیرہ کی تماشہ و ذمہ داری اٹھان حضرت پر ہی ڈالنے لگے جنہوں نے بقول آپ کے فریضی مصلحت اور اہمیت قتل سے بچنے والا بے گناہ مگر پر اس راستہ اختیار کرنے کی بجائے جان بوجہ کر اس فریضی مصلحت کے خلاف اور خوفِ قتل والا بے گناہ ہی سہی مگر پر خطر راستہ اختیار کیا۔ تو جہنم سے نہیں بچا جا سکتا کہ آپ اس کی اصلاح اتنی آسانی سے کر سکیں گے۔

۱۰۔ آپ نے حرہ میں ۷۰۰ ماجری اور انصار اور دس ہزار دیگر اہل مدینہ کا جانیں قربان کرنا لکھا ہے۔ (ص ۹) لیکن اگر کوئی آپ سے ان سات سو میں سے صرف سات ماجری اور صرف سات ہی انصار کے نام پوچھ لے تو مجھے یقین نہیں کہ آپ صرف سات، سات نام بھی بتا سکیں۔ محمد احمد عہا ہی اور ان کے پیرو کاروں نے یزید کو صلح و عادل و غیرہ ثابت کرنے کیلئے بڑا زور دیا تو ۵۰۰ھ سے لیکر ۱۰۸ھ تک ساری اسلامی مملکت میں بیچیلے ہوئے صرف تین پونے تین سو صحابہ نکال سکے۔ آپ صرف حرہ میں شہید ہونے والے سات سو اور وہ بھی عام نہیں بلکہ خالص ماجری و انصار بتا رہے ہیں؟ چلئے آپ واقعہ حرہ والے سال یعنی ۳۳ھ میں ساری اسلامی مملکت میں سے صرف ماجری و انصار نہیں بلکہ علی العموم چھوٹے بڑے سب صحابہ ہی سات سو پورے کر دیں۔ یزید کے حق میں ذرا سی بھی کوئی بات کرے تو آپ سندیں اور ثبوت مانگتے لگ جاتے ہیں۔ اس پر اتنے بڑے بڑے الزامات لگانے کیلئے بھی کوئی سند اور دلیل و ثبوت ضروری ہے یا نہیں؟ اگر ضروری ہے اور یقیناً ضروری ہے تو بسم اللہ یزید کی شراب نوشیوں، اہانت اللہ و حتیٰ کہ بیٹھیلوں، ہنسلوں تک سے زنا کاریوں، نمازوں کی بربادوں اور باجوں طلبوں کیساتھ گانے والیوں کے جمرٹ میں رہنے جیسی اس کی رنگ رلیوں کی کوئی قابلِ اعتماد سند اور کوئی ایسا ثبوت پیش کریں جو الزام و ثبوت کے فریضی مطالبوں میں قابلِ قبول ٹھہرتا ہو۔ اور ان سات سو ماجری و انصار کا کوئی اتنا پتا بھی کسی قابلِ اعتماد سند سے بتائیں۔

۱۱۔ مولانا محمد امین صاحب نے حضرت محمد بن النضر کی شہادت پیش کی تھی آپ نے جواباً فرمایا کہ

”صحابہ کرام کے اجماع کے مقابلہ میں اس کی حیثیت کپارہ جاتی ہے۔“

”یہ قول ان سے کسی قابلِ اعتماد سند سے ثابت ہی نہیں۔“

آگے حضرت عبداللہ بن زبیر اور اہل مدینہ کے تحقیقاتی کمیٹی (جس کے سربراہ حضرت عبداللہ بن حنظلہ اور حضرت عبداللہ بن مطیع تھے) کے حوالہ سے یزید کی وہی شراب نوشیاں، بندر بازیوں، رندنی بازیوں اور نمازوں کی بربادوں وغیرہ وغیرہ ذکر کر کے آخر میں آپ نے لکھا ہے کہ

”مولانا ان سب صحابہ و تابعین کے مقابلہ میں آپ ایک محمد بن النضر کی بات جو بے سند ہے پیش کرتے

ہیں، جسکی بات کو تمام اہل مدینہ نے رد کر دیا وہ آپ کو پسند آگئی۔" (جوابی مضمون ص ۷۸)

فقہ یزید پر صحابہ کے اجماع کا آپ کا دعویٰ بالکل خلاف واقعہ ہے، کیا جنہوں نے یزید کو خلیفہ نامزد کیا تھا۔ وہ صحابہ نہ تھے، کیا انہوں نے زانی، شرابی اور پلے لٹنگے کو خلیفہ بنا دیا تھا؟ اس وقت اگر وہ ایسا نہ تھا تو پھر وہ ایسا کب بنا تھا؟ اس کا کوئی اتنا پتا بھی تو بتانا چاہیے؟ پھر جن حضرات نے حضرت حسینؑ اور اہل مدینہ کو قطع بیعت اور خروج سے منع کیا تھا، کیا وہ صحابہ و تابعین نہ تھے؟ یہ کہنا کہ وہ بھی جانتے جانتے اس کو فاسق و فاجر ہی تھے، صرف اثارتِ قتلہ سے بچنے بچانے کیلئے انہوں نے منع کیا تھا، مض بلا دلیل ہے، اگر اس کے فسق پر صحابہ و تابعین کا اجماع ہوتا تو بعد کے اہل سنت اس میں مختلف نہ ہوتے، یہ کہنا کہ وہ، یزید کا نام لیکر اس پر لعنت کرنے نہ کرنے میں مختلف ہوئے تھے، اس کے فاسق ہونے نہ ہونے میں مختلف نہ ہوتے تھے، یہ بھی مضحکہ منگ ہے۔ نام لیکر لعنت کے جواز و عدم جواز کا اختلاف تو ہے ہی صرف انہیں حضرات کے درمیان جو اس سے فاسقانہ و فاجرانہ افعال کا صدور ثابت مان کر اس کو فاسق و فاجر مانتے ہیں۔ رہے وہ حضرات، جن کے نزدیک اس سے فاسقانہ و فاجرانہ افعال کا صدور ثابت ہی نہیں وہ تو اس کو فاسق و فاجر ہی نہیں مانتے، نام لیکر ہویا بغیر نام لے، لعنت کے جواز کے قائل وہ کہاں ہوں گے؟ بلکہ ان کے ہاں تو لعنت کا جواز و عدم جواز سرے سے زیر بحث ہی نہیں خواہ بنام ہویا بلا نام۔ چنانچہ آکا بر طلاء دیوند (رحمہم اللہ) اور خود مفتیانِ ہامہ خیر المدلس کی تصریحات گزر چکی ہیں۔ ایک تصریح حافظ ابن تیمیہ رحمہم اللہ کی بھی ملاحظہ ہو۔ فرماتے ہیں۔

"امام ترک سب و لعنتہ فبنا علی انہ لم یثبت فسقہ الذی یقتضی لعنہ او بناء علی ان الفاسق المعین لایلعن بخصوصہ اما تحریماً وامتزیناً۔" (فتاویٰ ابن تیمیہ۔ ص ۸۲/۸۳ ج ۸ طبع جدید)

یزید کے فسق و فوج پر آپ کے دعوے کے مطابق اگر صحابہ کا اجماع مان لیا جائے تو پھر اس کے بعد یہ بھی ماننا پڑے گا کہ صحابہ نے جانتے جانتے ہی ایک فاسق و فاجر اور زانی و شرابی و ظہیرہ و ظہیرہ کو خلیفہ بنا کر یا مان کر خود اپنے ہاتھوں خلافتِ عادلہ کی جگہ خلافتِ باطلہ قائم کرنے کے گناہ کھمایا تھا۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر خلافتِ باطلہ کی جگہ خلافتِ عادلہ کے قیام کی حسینی کوششوں میں حضرت حسینؑ کا ساتھ دینے یا کم از کم ان کا حوصلہ ہی بڑھانے کی بجائے اٹھان کو بھی اس سے نہ صرف منع کیا تھا بلکہ یزید جیسے فاسق و فاجر اور زانی و شرابی کی ہی الاماعت قبول کر کے خلافتِ باطلہ پر ہی حماقت کر لینے کی انکو دعوت دی تھی۔ نیز یہ کہ وہ، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ارشاد فرمودہ وعیدیں، خلافتِ باطلہ (اہل سنت کے نزدیک فاسق کی خلافتِ منقہ نہیں ہوتی۔ یزید فاسق تھا تو اس کی خلافتِ منقہ ہی نہ ہوتی تھی۔ جب صحابہ اسی کو قبول کرنے کی دعوت دے رہے تھے تو لازم آیا کہ وہ خلافتِ باطلہ ظہیر منقہہ کو قبول کرنے کی دعوت دے رہے تھے) ظہیر منقہہ کو قبول نہ کرنے اور زانی و شرابی منتقل کی الاماعت نہ کرنے پر سنا تے رہے۔

ظاہر ہے کہ صحابہ کے بارے میں ایسا کوئی دشمن صحابہ ہی سوچ سکتا ہے کوئی صحیح العقیدہ سنی مسلمان ایسا ہرگز نہیں سوچ سکتا۔ لہذا یہ کھٹے لور مانے بغیر کوئی چارہ نہیں کہ یزید کے فاسق و فاجر اور زانی و شرابی و ظہیرہ و ظہیرہ

تمام صحابہ و تابعین بھی اس خروج میں اہل مدینہ کیساتھ شریک نہ تھے اور نہ تمام صحابہ و تابعین کا بڑے کونواسق و فاجر اور زانی و شرابی کھنا، ماننا ہی کسی قابل اعتماد سند سے ثابت ہے۔ قسم اول کے صحابی تو شاید صرف ایک حضرت عبداللہ بن حنظلہ رضی اللہ عنہما ہی تھے۔ قسم دوم یعنی عہد نبوی میں صرف پیدا ہونے کی وجہ سے صحابہ کھلانے والے بھی دس بارہ سے زیادہ نہ تھے۔ پھر ان میں سے بھی اکثر کے بارے میں صرف "قتل یوم المراء" کی تصریح ملتی ہے یہ تصریح نہیں ملتی کہ وہ باقاعدہ اہل خروج کے ساتھ شریک ہو کر بڑی فوج سے مقابلہ میں قتل ہوئے یا ہڑبونگ میں، بہر حال ان سب کو صحابی بھی مان لیا جائے اور خروج میں باقاعدہ شریک بھی تو تب بھی یہ "تمام صحابہ و تابعین" نہیں بنتے بلکہ صرف چند بنتے ہیں۔ جبکہ اس خروج میں شریک نہ ہونے والے، بلکہ لوگوں کو بھی سختی کیساتھ منع کرنے والے نیز خود بھی بڑی کی اطاعت و لزوم جماعت پر قائم رہنے والے اور دوسروں کو بھی اسی کی تلقین کرنے والے صحابہ و تابعین ان سے تعداد میں بھی کھیں زیادہ تھے اور مرتبے میں بھی ان سے کھیں بڑھ کر تھے۔

پھر آپ کی یہ تعریض بھی بالکل بے معنی ہے کہ "جسکی بات کو تمام اہل مدینہ نے رد کر دیا وہ آپ کو پسند آگئی"۔ اس لئے کہ اول تو اہل مدینہ محمد بن النضر کی بات کو رد نہ کر سکتے تھے بلکہ دلیل کے اعتبار سے خود ان کی بات رد ہو گئی تھی، کھار آٹھا، دوم اگر یہی فرض کر لیا جائے کہ انہوں نے انجی بات رد ہی کر دی تھی تو تب بھی اس کا پسند آجانا بالکل ہی بے بنیاد نہیں بلکہ اس کی ایک معقول وجہ موجود ہے۔ وہ یہ کہ یہاں کتابلی صرف تمام اہل مدینہ اور محمد بن النضر کا ہی نہیں تھا بلکہ دید و شنید کا کتابلی بھی تھا۔ محمد بن النضر اپنا مشاہدہ بیان کر رہے تھے اور اہل مدینہ محض سنی سنائی اور خالص افواہی بات کو آگے چلتا کر رہے تھے۔ اور دید و شنید میں دید کو ہی پسند کرنا یا اس کا پسند آنا نہ صرف یہ کہ قرین عقل و قیاس ہے بلکہ تعلیم نبوی بھی ہے۔ چنانچہ صحیح مسلم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ام ولد (حضرت ماریہ) کا واقعہ مذکور ہے کہ بعض منافقین نے ان کو ان کے بچا زاد بھائی (حضرت مابود) سے ستم کر دیا اور یہ خبر اس انداز سے پھیلی کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اس کا یقین آ گیا۔ آپ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ مابود کو جا کر قتل کر دو۔ حضرت علیؑ گئے اور اس کو پکڑ کے جو لہنی طرف کھینچا تو اس کشمکش میں اس کا ستر کھل گیا، حضرت علیؑ نے دیکھا تو پیدائشی طور پر اس کا عضو مخصوص ہی نہ تھا۔ حضرت علیؑ اس کو قتل کئے بغیر واپس آگئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ساری بات آکر بتلا دی۔ آپ ﷺ نے فرمایا۔

"الشاهد یرئی مالایری الغائب۔"

یعنی حاضر وہ کچھ دیکھ سکتا ہے جو غائب نہیں دیکھ سکتا۔

(صحیح مسلم ص ۶۸ ج ۳ و البدایتہ ص ۴۰۳ ج ۵)

دیکھ لیجئے یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی شنید پر حضرت علیؑ کی دید کو پسند فرما رہے ہیں وہاں تو شنید بھی چند اہل مدینہ کی تھی ان کے مقابلہ میں محمد بن النضر کی دید اگر مولانا محمد امین صاحب کو پسند آگئی تو اس پر تعریض کے کیا معنی؟

اس سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ بعض دفعہ ایک آدمی پروینگنڈے سے متاثر ہو کر ایک امر طیر واقع کو اہر واقع یہیں کر سکتا ہے، اور یہ نبوت کے بھی منافی نہیں چہ جائیکہ صحابیت و تابعیت کے؟ لہذا اہل مدینہ جب خود اقرار کر

رہے، میں کہ انہوں نے بذات خود یزید کو یہ کام کرتے نہیں دیکھا تو یہ محض ان کی شنید ہوئی اور شنید و دید میں تضاد کے وقت دید کا قابل پسندیدگی ہونا بنفس حدیث ثابت ہے۔ لہذا مولانا امین صاحب نے محمد بن الحنفیہ کی دید کو اہل مدینہ کی شنید کے مقابلہ میں پسند کیا ہے تو بالکل صحیح کیا ہے۔ اس پر آپ کی تعریض بالکل غلط ہے۔ بلکہ اگر اس کو حدیث مذکورہ کے خلاف بھی کہا جائے تو شاید بے جا نہ ہو۔

۱۲۔ آپ نے ایک درجن کے قریب اکابر علماء اہلسنت کا یزید کو فاسق و پلید و حمیرہ کہنا بھی نقل کیا ہے۔۔۔ بالکل بجا! لیکن آپ تو محمد بن الحنفیہ جیسی عظیم تابعی شخصیت کو صحابہ کے مقابلہ میں بے حیثیت قرار دے آئے اور صحابہ کے مقابلہ میں ان کی بات بڑی سستی سے رد کر آئے ہیں۔ یزید کو حلیفہ بھی تو صحابہ نے ہی بنایا مانا تھا۔ اس کی بیعت کرنے اور اس پر قائم رہنے والوں میں بھی تو صحابہ تھے، اس کی بیعت توڑنے اور اس کے خلاف خروج کرنے والوں کو سستی سے منسوخ کرنے والے بھی تو صحابہ و تابعین ہی تھے، اور ادھر یہ اکابر اپنی جگہ کہتے ہی عظیم سہی پر سب مل کر بھی اکیلے محمد بن الحنفیہ جتنے عظیم توہر گز نہ تھے۔ جب ان کی بات حضرت عبداللہ بن حنظلہ (رضی اللہ عنہما) جیسے صحابہ کے مقابلہ میں آپ کے نزدیک کوئی حیثیت نہیں رکھتی تو ان سے نچلے درجے کے ان اکابر کی اس بات کو بھی کوئی آپ ہی کے اصول کے مطابق حضرت معاویہ، حضرت مغیرہ، حضرت عبداللہ بن عمر (رضی اللہ عنہم) جیسے اکابر صحابہ کے قول و عمل کے مقابلہ میں اس سے بھی زیادہ بے حیثیت کیوں نہیں کہہ سکتا؟ اگر محمد بن حنفیہ کی بات اس لئے بے حیثیت ہے کہ وہ بے سند ہے تو یزید کو شراب پیتے، زنا کرتے ان اکابر نے بھی نہ خود دیکھا ہے اور نہ کسی دیکھنے والے تک ان کی بھی کوئی سند ہی متصل ہے۔ ان کی یہ بات بھی محض بے سند افواہوں پر ہی بنی ہے سند و ندان کی اس بات کی بھی کوئی نہیں ہے۔ الفرض جیسے آپ نے محمد بن الحنفیہ جیسی عظیم تابعی شخصیت کی بات کو صحابہ کے مقابلہ میں بے حیثیت و بے سند کہہ کر رد کر دیا ہے ایسے ہی کوئی آپ کا مقابلہ ان اکابر کی اس رائے کو بھی ان کی ماستر عظمت کے باوجود صحابہ کے مقابلہ میں اول تو اس سے کہیں بڑھ کر اور نہ کم از کم اسی حد تک تو ضرور ہی بے حیثیت و بے سند کہہ کر رد کر سکتا ہے۔

یہ سب آپ کے ضابطہ قاعدے کے مطابق ہے ورنہ حقیقت کے اعتبار سے اکابر کی اس بات کو بھی رد کرنے کی کوئی ضرورت نہیں اگر کوئی شخص ان اکابر کی اتہاع میں یزید کو فاسق اور پلید ہی کہنا چاہتا ہے تو جیسے انہوں نے کہا ہے ویسے برمی خوشی سے کہے لیکن اس سے آپ کو کیا فائدہ اور مولانا امین صاحب اور کرنی کو کیا نقصان؟ کیونکہ جن اکابر نے اسکو فاسق و پلید و حمیرہ کہا لکھا ہے انہوں نے ہی اس سے لٹو نا نہ دلا سقناہ افعال کا صدور ثابت نہ ماننے کو بھی حق، صحیح اور موافق اصول کہا اور لکھا ہے، اس طرف بھی لٹو نا نہ دلا سقناہ افعال کا صدور ہونا بتایا ہے۔ اس اعتبار سے ان اکابر کا مسلک یزید کو صرف فاسق و پلید و حمیرہ کہنا ماننا ہی نہ ہوا بلکہ اس کو یہ کچھ نہ کہنا نہ ماننا بھی ہوا۔ لہذا اگر کوئی شخص اس کو فاسق اور پلید و حمیرہ کہنا ماننا نہ چاہے تو جیسا کہ میں شروع میں عرض کر آیا ہوں، غلط اور اکابر کے مسلک کے خلاف اس کو بھی نہیں کہا جا سکتا اور نہ ایسے شخص کے خلاف اکابر کی یہ عہارتیں حجت کے طور پر پیش ہی کی جا سکتی ہیں کیونکہ وہ بھی اکابر کا کیا ہوا ہی کہہ اور مان رہا ہے۔